

# КМ

ВСЕРОССИЙСКИЙ  
КОНКУРС  
КОРПОРАТИВНЫЙ  
МУЗЕЙ

2024

СОЦИАЛЬНАЯ  
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Номинация

ПРОЕКТ  
ДОСТУПНЫЙ КОСМОС

Докладчик: ЩУРОВ Иван Валерьевич,  
руководитель Центра управления  
корпоративными коммуникациями

## ДОСТУПНЫЙ КОСМОС

Принцип социальной ответственности лежит в основе самой истории РКК «Энергия» и наших традиций. На предприятии уделяется большое внимание просветительской и образовательной деятельности и музей является основной площадкой для реализации этих проектов.

Музей является лицом корпорации, бережно хранит и приумножает историю ее достижений, а также является местом проведения экскурсий, встреч, совещаний и мероприятий для всех социальных групп.

Во всех этих мероприятиях в 2023 году приняли участие более 18 тысяч экскурсантов со всего мира: Ирана, Ирака, Сербии, Шри-Ланки, Республики Бангладеш, Китая, Индии, Португалии, Алжира, Пакистана, Египта, Уганды, Республики Беларусь, Узбекистана, Кыргызстана.



## ДОСТУПНЫЙ КОСМОС

Участие в форумах, конференциях и конкурсах расширяет круг международных партнеров и экскурсантов.

Так после конкурса «Лучший корпоративный музей 2023» эксперт конкурса Пингорина И.И. познакомила нас с г-ном Амардип Сингх, который является партнером Российских кампаний Газпром, Технополис Москвы и многих других.

Г-н Амардип Сингх посетил наш музей. После экскурсии он сказал: «Я побывал в замечательном музее, где увидел уникальные экспонаты, например, корабль Гагарина.

Мне рассказали о начале ракетно-космической эры, масштабных проектах РКК «Энергия» и о каждом космонавте. Я увидел впервые такой масштаб космической техники. Я хотел бы порекомендовать этот музей всем своим соотечественникам, чтобы они приезжали сюда и посещали этот музей!»



## ДОСТУПНЫЙ КОСМОС

На предприятии были созданы не только первые ракеты и космические корабли, но и впервые в отрасли разработаны многие **социальные программы**.

Целый ряд социальных программ реализует и музей РКК «Энергия».



**Социальная ответственность** – это и работа на **перспективу**, и поддержка тех, кто в этом **особо нуждается**.

Где еще, как не в залах одного из интереснейших космических музеев мира можно зародить **интерес** к современным проектам отрасли и предприятию, на котором эти проекты становятся реальностью.

А для наименее социально незащищенных слоев населения, посещение экскурсий и других мероприятий музея – это возможность вести **жизнь без ограничений** и быть максимально **вовлеченными** и **интегрированными** в общество.



Музей – один из наиболее посещаемых объектов города Королева.

Здесь бывают более 18 тысяч экскурсантов в год, больше 60% из них – школьники и студенты, которые только определяют свой профессиональный путь.

Посетить музей и прослушать экскурсию **бесплатно** могут также воспитанники **детских домов** и **интернатов**, **суворовских училищ**, **кадетских корпусов**, **пенсионеры**, **инвалиды** и **участники СВО**.



Следует предложить конкурентные **решения**, направленные на **совершенствование** всех **уровней образования в космической сфере**, в том числе с учетом появления принципиально **новых профессий** и **технологических направлений**. Одновременно должны быть созданы **условия**, чтобы школьники, студенты, вообще **молодежь** могли участвовать в **реальных** проектах, **решать** прикладные задачи. И в том числе нужно расширить уже действующую у нас программу по сборке так называемых школьных спутников и запустить соответствующую программу в колледжах и университетах. Хорошая идея — создавать **студенческие конструкторские бюро**, дать возможность вузам осуществлять НИОКРы в области **космоса**. И конечно, нужно наращивать просветительскую деятельность, чтобы наше новое, юное, молодое поколение мечтало связать свою жизнь с космонавтикой, с работой в этой сфере будущего, - сказал **Президент РФ В.В. Путин на совещании Правительства РФ по вопросам развития космической отрасли, которое состоялось 26 октября 2023 года в Музее РКК «Энергия».**



Продолжая и развивая идею президента в музее РКК «Энергия», площадка В.Д. Вачнадзе, состоялся инженерный конкурс. Студентам ведущих ВУЗов Москвы и Санкт-Петербурга предложили создать модели дрона-ассистента для экипажа будущей Российской орбитальной станции.

Самый зрелищный этап – испытание дронов среди экспонатов космической техники.



Для реализации **поставленных президентом задач** «наращивать просветительскую деятельность, чтобы наше новое, юное, молодое поколение мечтало связать свою жизнь с космонавтикой, с работой в этой сфере будущего», а также популяризации Российской космонавтики как в России, так и за рубежом музей реализует **отдельные** экскурсионные программы для различных социальных групп:

- ❖ Детей различных возрастов
- ❖ Студентов профильных ВУЗов
- ❖ Незащищенных слоев населения – инвалидов
- ❖ Пенсионеров
- ❖ Участников СВО
- ❖ Иностранных граждан

Для реализации программ сотрудники музея постоянно проходят обучение и повышение квалификации.



В 2023 году в музее корпорации прошло более 170 некоммерческих мероприятий: встречи с космонавтами, участниками и лауреатами различных конкурсов и олимпиад, вручение дипломов студентам профильных вузов.



Ежегодно музей участвует в крупных всероссийских и отраслевых проектах и акциях, например, таких как «Россия – страна возможностей», «Неделя без турникета», «День студента Роскосмоса».



Сотрудники музея РКК «Энергия» регулярно проводят экскурсии для людей с ограниченными возможностями.

Для работы с такими посетителями экскурсоводы получили квалификацию **«Инклюзия в музее: технология работы с посетителями с ограниченными возможностями»**.

Для удобства экскурсантов все выставочные площадки оснащены пандусами.

На площадке С.П. Королева экспозиция **«Первые спутники»** находится на «балконе» Демзала, где по техническим причинам не может быть установлен пандус. Специально для людей с ограниченными возможностями подготовлена видеозапись экскурсии **«Первые спутники»**, которую показывают на экране на первом этаже.



В рамках поддержки программы «Активное долголетие», работающей в Москве и Московской области, на регулярной основе проводятся бесплатные экскурсии для пенсионеров.

На постоянной основе проводятся мероприятия и экскурсии для ветеранов корпорации и предприятий Роскосмоса.



Особое место в настоящее время отводится экскурсиям для участников СВО и организации их встреч с космонавтами.

Тесно сотрудничая с руководством Центрального военного клинического госпиталя им. П.В. Мандрыка Московской области, наши экскурсоводы проводят специальные экскурсии для раненых бойцов, находящихся на лечении и реабилитации.



Музей РКК «Энергия» вместе с МБОУ СОШ №3 имени Б.А. Феофана участвует в работе по **патриотическому воспитанию детей** младшего возраста. Сотрудники музея взяли на себя организацию по сбору и отправке участникам СВО детских писем и рисунков, подготовленных воспитанниками дошкольного отделения школы в рамках акции «Письмо солдату».



Музей РКК «Энергия» выполняет не только свои основные функции – сохранение истории предприятия, ракетно-космической техники и воспитания общества, но и активно ведёт социальную работу, как самостоятельно, так и совместно с другими организациями.



Организации – партнеры музея РКК «Энергия» в рамках **социальной работы**:

- ❖ Общества инвалидов
- ❖ Благотворительной общественной организации социальной поддержки спортсменов «Росток 7»
- ❖ Социального дома «Ярославский» Психологический Неврологический диспансер №23
- ❖ Советов ветеранов Москвы и Московской области
- ❖ Детских домов
- ❖ Всероссийского общества глухих
- ❖ Госпиталя им. П.В. Мандрыка
- ❖ Общества «Милосердие»
- ❖ Общественных организаций «Активное долголетие»
- ❖ Российской школы (дети с ограниченными способностями)
- ❖ Православной церкви

## ОТЗЫВЫ ПОСЕТИТЕЛЕЙ

**С.С. Кравцов**  
Министр просвещения РФ,  
24.11.2023

*Замечательный, прекрасный музей!  
О нашей истории, наших космических  
достижениях!  
Больше школьников должны знать о Космосе,  
о наших героях – космонавтах, обязательно  
бывать здесь.  
Знать о великих изобретениях академика  
С.П. Королева!  
Большое спасибо всему коллективу Музея!*

**Местная районная организация «Южное Тушино»  
Московской городской общественной организации  
всероссийского общества инвалидов**

*Музей открывает посетителям уникальную  
историю начала космической эры и создания  
космической техники и оказывает услуги  
образовательного характера. Экскурсоводы  
провели интересную экскурсию и рассказали об  
истории развития отечественной космической  
техники с середины XX века и до наших дней.  
Выражаем искренние слова благодарности  
организаторам этого замечательного  
мероприятия!*

**Коллектив Медицинского центра восстановительного лечения, г. Королев, М.О.) ФКУ «ЦВКГ имени  
П.В. Мандрыка» МО РФ выражает искреннюю благодарность за оказанную помощь и вклад  
в выздоровлении находящихся на лечении военнослужащих (СВО) Российской армии.**

**Заместитель директора гимназии №17 по учебно-воспитательной работе, г. Королев, М.О. Терёхина И.В.:**  
*школьники и их педагоги поблагодарили работников музея за профессиональный подход к делу, интересную  
экскурсию, тёплое и душевное отношение к подрастающему поколению. Участники проекта всем  
рекомендуют посетить музей РКК «Энергия» им. С.П. Королёва. Они уверены: он – лучший в наукограде!*

# КОСМОС НАЧИНАЕТСЯ ЗДЕСЬ!

**ПРИХОДИТЕ К НАМ В МУЗЕЙ!**

**УЗНАЕТЕ  
МНОГО ИНТЕРЕСНОГО**

- про ракетно-космическую технику (РКТ),
- о жизнедеятельности космонавтов на орбите,
- про животных, летавших в космическое пространство.

Берите с собой детей, знакомых, друзей.

В киоске при музее можно приобрести сувениры по ракетно-космической тематике и книги, выпущенные к важным датам.

Адрес:

ул. Ленина, 4а, г. Королёв,  
Московская обл., 141070  
Тел. 8 (495) 513-86-55  
post@rsce.ru  
www.energia.ru



**Точка притяжения**



# КОСМОС НАЧИНАЕТСЯ ЗДЕСЬ!



QR-код  
о предприятии

[читать](#)



QR-код  
о музее

[читать](#)



QR-код  
ВКонтакте

[читать](#)



QR-код  
Telegram

[читать](#)

**До встречи!**